

## ① آل احمد سرور کا ادبی فرماں

آرڈو تنقید پر پروفیسر آل احمد سرور کا یہ بہرا اصرار ہے کہ آج سے کوئی دس سال پہلے جب تنقید میں دلچسپی لینے والوں کی گنتی بڑھے نام ہی ہے اپنے دلکش تنقیدی مضامین سے انہوں نے تنقید کا ذوق عام لیا اور ایک خوشگام مضمون کو خاص و عام میں مقبول بنا دیا۔ ان کا تنقیدی مضامین نے غشی نال کو اپنے ادبی سرمائے کی طرف متوجہ کیا اور اس سے لطف بیوت کا پتہ سلگایا۔ انہیں بجا طور پر موجودہ دور کا سب سے بہرا نقاد تسلیم لیا جاتا ہے۔ ان کی خصوصیات ہے مصنف منراہی اور غیر جانب داری کے ساتھ کسی فن کار کے برکت کو ہی ادبی تنقید کہتے ہیں۔ اگر وہ ہنری اور ذاتی فیذا و تالیفات ہی بیان گنجانے نہیں۔ سرور صاحب کی تنقید اس عیب سے پاک ہے۔ لطف یہ ہے کہ سرور صاحب کے ساتھ ہی انصاف کرتے ہیں

جینیوں نے سرد صاحب کے ساتھ انصاف میں کیا کلیم الہین احمد  
سرد صاحب کے بارے میں اس واقعے کا اظہار کرتے ہیں کہ "معلوم

ہیں کہ سرد صاحب کو چھ مہینوں کے بیوقوف ہیں۔ شاید انہیں انصاف

کمٹری کی بجائے کہ تم ابھی تک کوئی مفصل کتاب لکھیں لکھی۔۔۔

وہ دسترخوان کا مالک ہیں شہری مالک ہیں۔ "عبدالرشید میں

کلیم الہین کا مقام صحیح نہیں مگر ان کا وقت آتا ہے تو سرد صاحب

انصاف کا ترازو سنبھال لیتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ "کلیم الہین احمد

بیمارے چوٹی کے نقادوں میں سے ہیں۔ میں انہیں بہت اہم

نقاد ہی نہیں تنقید کا ایک بہت اچھا مصلح ہے سمجھتا ہوں

نقاد کا کام صرف یہ ہے کہ میں بہت شکنجے بھی ہے اور کلیم الہین

احمد نے بہت سے بہت کوڑے دیے ہیں"

ادب سے وفاداری ۱۔ تنقید کی بنیادی شرط ہے۔ ادب و عزت و نصیحت

ہیں جائے یا فلسفہ و پیغام بن جائے مگر ادب نہ رہے

نو بیواؤں کو کس کام کا۔ جو (۳) تحریر ادب و سبب ادب کی

تفسیر اسے برکات کی زحمت کہیں کرے؟ ادب کو پزیرنے کی

پہلی کسوٹی ادب ہے۔ نئی۔ الین۔ ایلینٹ کا یہ قول سرورِ خاص

نہ متورد جگہ دسر ایام ہے۔ اور اس سے مکمل اتفاق کیا ہے۔ ایک

جگہ تلخ ہے کہ "میں پہلے ادب میں ادبیت دیکھتا ہوں پھر میں

کچھ اور گو یہ جائتا ہوں کہ ادب میں جان و نواں سے ایک گہرے اور استوار

تعلق سے آئی ہے۔ میں ادب کا مقصد نہ ڈینس عیاشی سے بچنا ہے ۲۰

اسٹریٹ کا پورا چارہ۔

ادب اور زندگی کے محکمہ و شہس کی اہمیت کا سرورِ خاص

کو اعتراف ہے۔ ادب میں نگرے کی ضرورت کے ہی وہ قائل ہیں

مگر وہی دائرے میں نگریم بت بن جائے اور اس کی پریشانی ہونے

لگے تو اس کا گڑنا ضرور ہے۔ لکھتے ہیں کہ "ادب اور سیاست

مذاہب، اخلاقی موضوعات سے مدد لیتا ہے۔ پیتا دیا۔ مگر یہ

(2)

مذہب کا خادم ہے نہ سیاست کا نقیب نہ اخلاق کا دانش

ادب پر جاتی ہے اور اسکا ہر جاتی میں ہی اسکی دولت ہے

یہ معلوم ہے میں تاثرات عطا کرتا ہے۔ مہ علم میں عہد خان دہلی کے

۴ نظریہ میں نظر بخشا ہے۔

زندگی کے ساتھ ساتھ ادب بھی بدلتا رہتا ہے۔ اور اس کا غیر مقرر

فردی ہے۔ بسرور صحاب نے پہلے ہیوںے روحانیات کا ہمیشہ ہماری

کے ساتھ مطالعہ کیا وہی حوصلہ افزائی کی بلکہ دینفاہی ہی کی

مثلاً انقلاب دوسرے کے نتیجے میں ترقی پسند تحریک کے آغاز

کو خوش آمدید ہی آیا اور جب مشرت پسندی کا شکار ہوئی تو

تحریکوں نے اپنی ہیوں کی نظر سے ہی دیکھا۔ فن کار کی انفرادیت

و آزادی کی وکالت کی اور شعر و ادب کے جمالیاتی پہلو کی اہمیت

جہانی

ادب کی جمالیاتی قدریں

پروفیسر صحاب کو ہمیشہ سے صاف نظر ہے

(5)

یہی میں ان کا ماننا ہے کہ ادب، ادب ہونے کے ساتھ ساتھ دلچسپی  
و پیچیدگی بھی رکھنا چاہیے اس کی عظمت کی دلیل ہے: انہوں نے ایک  
جگہ فرمایا کہ فکر سے فن کو آب و تاب ملنے کی مطلب یہ ہے کہ ضرورتاً  
ادب کی افادیت اور مقصدیت سے انکار نہ کرے مگر اس کی  
کھال پائی قوموں سے دست بردار ہونے و آگاہ نہیں ہونے کے  
"فن اس مضمون میں افادہ نہیں ہے۔ فن معنوں میں نیز افادہ ہے  
فن حسن کا وہ اثر ہے جس سے اور مسرت کے ساتھ لہجہ و عطا  
کرتا ہے۔ صرف فکر کی روشنی سے فن کی حقل میں ہرگز نہیں  
جل جاتے۔ فن پیاں ایک فائوس ہے جو شمع کی روشنی کو عین

اور دل پہنچاتا ہے"۔

Shahneza